四川省民政厅  四川省慈善总会
“川慈童伴·阿依有你”公益创投大赛方案

一、项目背景

未成年人是国家的未来、民族的希望，是需要呵护的嫩苗，照料、教育、保护和监督未成年人是全社会的责任，也是现代社会文明进步的标志。在易地扶贫搬迁过程中，安置社区搬迁群众以传统家庭为主的教养、保护模式难以满足未成年人健康成长的需求。做好易地扶贫搬迁安置社区中未成年人关爱保护工作，关系到未成年人的健康成长，关系到搬迁群众“稳得住”，关系到安置社区融合发展，关系到全面推进乡村振兴战略。

围绕省民政厅“彝路相伴”“牵手伴行”行动计划，结合易地扶贫搬迁集中安置社区实际情况，为进一步发挥慈善力量在助力乡村振兴中的积极作用，在省民政厅有力指导与爱心单位捐资支持下，省民政厅、省慈善总会拟联合实施“川慈童伴·阿依有你”公益创投大赛，旨在积极挖掘和利用社区爱心资源，以“赛”支持安置社区未成年人关爱项目，通过优化配置推动安置社区公共服务能力提升助力搬迁群众在“稳得住”的同时与安置社区融合发展。
二、项目目标

挖掘优秀社工服务项目，多层次培养凉山本土公益人才，激发安置社区搬迁群众参与未成年人保护热情，提升安置社区未成年人关爱服务效能，助力搬迁群众在社区健康可持续融合发展。
三、大赛申报单位
在四川省范围内民政部门登记的社会工作服务机构均可报名参加。

四、大赛申报要求

（一）项目内容：

参赛项目以凉山州大型易地扶贫搬迁安置社区未成年人为服务对象，开展的精准帮扶、环境改善、健康预防、综合性社会支持网络构建等服务项目。

（二）申报要求：
申报机构联合社区通过书面形式申报项目（公益创投大赛申报书模板见附件1），且申报机构联合社区只能申报1个项目。
（三）项目落地地域

在四川省凉山州25个易地扶贫搬迁安置社区选择其一：盐源县盐井镇水草坝社区、梅雨镇龙家湾社区、金河镇河沙坝社区、金河镇钱家湾社区；布拖县特木里镇伊撒社区；金阳县天地坝镇东山社区、德溪镇德惠社区、派来镇光明社区；昭觉县城北镇沐恩邸社区、新城镇轿顶山社区、新城镇昭美社区、新城镇南坪社区、新城镇伊乌社区；喜德县光明镇彝欣社区、光明镇石门社区；越西县城北镇感恩社区；甘洛县阿尔乡眉山村觉洛洛集中安置区；美姑县牛牛坝镇北辰社区、牛牛坝镇西荣社区、拉马镇拉木社区、柳洪乡龙头湾社区、候古莫乡新民社区、洒库乡乐美社区、洪溪镇洪溪社区；雷波县金沙镇阳光社区。（相关县域民政局联系人见附件2）

（四）项目执行周期
2022年1月至12月。

五、大赛流程
（一）发布“川慈童伴·阿依有你”公益创投大赛信息
接收“川慈童伴·阿依有你”公益创投大赛申报

自“川慈童伴·阿依有你”公益创投大赛信息发布之日起，至2021年12月5日止，申报机构可向四川省慈善总会寄送书面申报资料。

寄送地址：四川省成都市锦江区均隆街8号四川省慈善总会
联 系 人：邱梦竹  

联系电话：028-84423091
（三）四川省慈善总会将于2021年12月上旬组织开展申报项目初审，确定复审项目名单并公示

（四）四川省民政厅、四川省慈善总会暂定于2021年12月下旬在西昌市组织开展“川慈童伴·阿依有你”公益创投大赛路演评审活动（另行通知，路演评审标准见附件3）
（五）根据路演评审结果，报经省民政厅同意后确定“川慈童伴·阿依有你”公益创投大赛申报成功项目名单并公示
      六、资助标准

申报成功项目将获得不超过12万元/个。
    七、资助数量
    本次公益创投大赛计划资助项目5个。
八、项目监管

省民政厅与总会按项目执行方案对项目实施过程予以监管，包括但不限于日常跟进、中期评估及结项验收。


